

западо-юго-западу до прорыва Кэрійской рѣки, за которой встаютъ уже другіе горные хребты. Одного общаго имени хребетъ описываемый не имѣеть ни у туземцевъ, различающихъ названіями, обыкновенно по съднимъ урочищамъ, лишь отдѣльныя части горъ, ни на географическихъ картахъ, гдѣ до сихъ поръ наугадъ обозначались здѣсь безыменные горы, да и то лишь послѣ открытія мною лобъ-норскаго Алтынътага. Пользуясь правомъ первого изслѣдователя, я назвалъ вновь открытую цѣпь горъ—*Русскимъ* хребтомъ.

На всемъ своемъ протяженіи этотъ хребетъ служить оградою высокаго тибетскаго плато къ сторонѣ котловины Тарима и, какъ обыкновенно для азіатскихъ горъ въ подобныхъ случаяхъ, развивается вполнѣ лишь къ сторонѣ болѣе низкаго своего подножія. Здѣсь, т. е. на сѣверномъ склонѣ Русскаго хребта, общій его характеръ составляютъ—дикость, грандіозность формъ и труднодоступность; тогда какъ южный, тибетскій склонъ несомнѣнно короче и мягче въ своемъ рельефѣ. Наиболѣе высокая, вѣчно снѣговая часть того же хребта лежитъ въ западной его окраинѣ между рр. Чижганъ и Кэрійской. Вблизи послѣдней высится громадная покрытая ледниками вершина, поднимающаяся вѣроятно выше 20 т. фут. и названная мною, въ память незабвеннаго для Россіи императора Александра Николаевича, горой Царя-Освободителя. Немногимъ развѣ ея меньшія (да и то едва ли) вершины лежать въ той же западной снѣговой группѣ вблизи истоковъ рр. Чижганъ и Нія-даръя. Въ восточной части Русскаго хребта находятся три снѣговые группы: одна близъ Токузъ-дабана, двѣ другія—въ верховьяхъ рр. Кара-муранъ и Мольджа. Наконецъ, по распроснѣмъ свѣдѣніямъ<sup>1)</sup>, еще двѣ снѣговые группы лежать: одна въ верховье р. Бостанътуракъ, а другая западнѣе прорыва р. Толанъ-ходжаса.

Вышеназванныя рѣки представляютъ полный перечень (за исключениемъ лишь небольшихъ ключевыхъ ручьевъ) тѣхъ потоковъ, которые выбѣгаютъ съ сѣвернаго склона Русскаго хребта. Впрочемъ, нѣкото-

<sup>1)</sup> Необходимо оговорить, что во время нашего слѣдованія вдоль Русскаго хребта, какъ и въ теченіе всей весны, атмосфера постоянно была наполнена густою пылью, такъ что лишь урывками и весьма рѣдко приходилось видѣть намъ снѣговые вершины; сплошь и кряду не было вовсе видно тѣхъ громадныхъ горъ, возлѣ которыхъ лежалъ нашъ путь. Поэтому даже замѣченныя снѣговые группы опредѣлены на нашей картѣ лишь приблизительно, обыкновенно одною случайною засѣчкою. По счастливой также случайности, послѣ неожиданно выпавшаго 1 июня дождя, очистившаго на полѣ-дня атмосферу отъ пыли, мы могли увидать и кое-какъ опредѣлить положеніе наиболѣе обширной западной снѣговой части Русскаго хребта. Не будь этого дождя, мы бы и не знали о существованіи этой громадной группы за исключениемъ развѣ горы Царя-Освободителя и ея ближайшихъ окрестностей.